



Вторник, 21 октября 2025 года



№ 81 (11108)



Цена по подписке 10 руб. В розницу – свободная цена

В фокусе - школа

Истинные патриоты

Викторина, посвящённая Дню рождения Хабаровского края, прошла в Булгинской средней школе. В мероприятии приняли участие активные ученики 7-11 классов, в том числе волонтеры отряда "Данко" и юнармейцы отряда "Монолит". Ведущая Валентина Евгеньевна Гилёва представила увлекательную интерактивную игру, включающую задания, направленные на расширение кругозора школьников и повышение интереса к истории родного региона.



В игре приняли участие две команды по десять человек: «Симоновцы» и «Черри». Раунды викторины были организованны таким образом, что участники смогли продемонстрировать знания о прошлом и настоящем своего региона. Обе коман-

ды проявили высокий уровень подготовки и достойную выдержку в ходе соревнования. Игроки отвечали на воп-

росы быстро и уверенно, показывая глубокое знание истории Хабаровского края. Каждый участник старался внести свой вклад в общий успех команды. Добрый, уместный и своевременный юмор на игре приветствовался. Это создавало атмосферу здоровой конкуренции и искреннего удовольствия от участия в мероприятии. Зрители внимательно наблюдали за игрой, серьёзно оценивали качество ответов команды баллами.

Организаторы и жюри в составе Алексея Колесова и Кирилла Емельянова,



учеников 10 и 11 классов, работали слаженно. Кирилл к тому же имитировал звук таймера. Атмосфера в зале была дружеской и позитивной. Констанция Константиновна Наумова фотографировала самые яркие моменты викторины.

По итогам игры победила, конечно, дружба. Это решение жюри подчеркнуло дух сотрудничества и взаимопонимания среди учеников школы. Ведь такие встречи способствуют развитию патриотизма и любви к малой родине среди подростков, которые получают уникальный опыт активной социальной деятельности.

Проведение интеллектуальной викторины стало важным событием в культурной жизни школы села Булгин, продемонстрировавшим высокое мастерство её организаторов и интерес молодежи района к истории родного края.

Ирина КОВАЛЕНКО Фото К. Наумовой



День отца-

Папа – это сила, опора и забота

В воскресенье наша страна отметила День отца. Этот важный праздник учрежден Президентом Российской Федерации Владимиром Путиным в 2021 году и призван укрепить институт семьи и подчеркнуть значимость отцовства в

воспитании детей.

А в пятницу в Центре культурно-досуговой деятельности прошло торжественное мероприятие, посвящённое этому празднику.

Работники культуры подготовили для гостей праздника небольшой праздничный концерт, а исполняющий обязанности главы округа Иван Андреевич Мартынов поздравил присутствующих на вечере молодых пап с праздником и вручил им ценные подарки. Со словами поздравления также выступили заве-

дующий ЗАГС Юлия Николаевна Савинская и руководитель Клиентской службы на правах отдела Социального фонда России Татьяна Сылагатуловна Зайцева.

Андрей РОЗУМЧУК Фото автора



В путешествие – с папой!

17 октября в СДК с. Вострецово при взаимодействии с МКОУ СОШ имени С.С. Вострецова прошла спортивно-игровая программа "Путешествие с папой" посвящённая Дню отца.

Праздник напоминает о важной роли отца в воспита-

нии детей и поддержании семейных ценностей. Это прекрасный повод выразить благодарность и признательность всем папам за их заботу, поддержку и любовь.

В современных условиях особенно важно отмечать вклад отцов в развитие общества и укрепление института семьи. День отца помогает подчеркнуть значимость мужской роли в воспитании

подрастающего поколения и сохранении традиционных семейных ценностей.

В программе "Путешествие с папой" приняли участие команда детей и команда отцов. На станции "Спортивная", нужно было попасть в цель, провести

мяч через кегли. На станции "Творческая" нужно было нарисовать портрет мамы, а на станции " Узнавайка" - узнать своего ребёнка с закрытыми глазами

А в конце мероприятия участие каждого папы отметили грамотами и медалями. Спасибо вам, папы, что нашли возможность отлично провести время со своими детьми. А мы в свою очередь будем радовать вас новыми мероприятиями.

М. НАСИБУЛИНА, директор СДК с. Вострецово



Вести села-

Теперь ждать автобус комфортнее!

Автобус по маршруту Охотск-Арка-Охотск выполняет свои рейсы стабильно 2-3 раза в неделю, и перевозит достаточно большое количество пассажиров, в том числе и тех, которые проживают на территории ТОС «Арка». Сколько лет уже совершаются поездки автобусом по данному маршруту, но павильона остановки в нашем

снег, деваться некуда, ждать автобус приходилось при любой погоде.

Наблюдая из года в год эту ситуацию, в 2024 году наше неравнодушное территориальное общественное самоуправление «Арка», решило попытать удачу, подготовили и отправили проект «Автобусная остановка» на конкурс. Проект успешно прошел отбор и вы-



селе никогда не было, и строительства не от кого было ждать. Сбор пассажиров обычно осуществлялся возле центрального магазина под открытым небом, будь это дождь или играл. Это было так неожиданно, ведь мы и не надеялись. Ура! Как же будут рады наши аркинцы!

После объявления результатов, сразу началось планирование месторасполо-



жения остановки, обсуждение других вопросов, касающихся реализации проекта.

Как только от Правительства Хабаровского края, администрации Охотского муниципального округа была выделена поддержка, работы по подготовке места и строительству автобусной остановки начались незамедлительно.

Летом остановка уже принимала ожидающих пассажиров. Теперь у жителей с. Арка есть специальное отведенное место, где можно присесть, укрыться от ветра или от непогоды в ожидании общественного транспорта.

Выражаем огромную благодарность Сергею Георги-

евичу Михайлову за его непосредственное участие в реализации проекта, а также всем причастным: И. Н. Филипповой, В. Н. Мамай, А. С. Кальянову, С. А. Астахову, А. В. Пискун, А. В. Кислякову, М. Б. Елизарьеву, В. Е. Осенину, Г. К. Громовой и малышке, ученице 3 класса Кире Сергучевой.

Дорогие односельчане, обращаюсь к вам, относитесь, пожалуйста, бережно к тому, что делается на благо нашего села! Надеемся, мы выиграем еще немало конкурсов и возведем больше новых, социально значимых объектов в нашем селе!

В. ЧЕРНЕНКО, председатель ТОС «Арка» Фото автора

В крае

Муниципальные образования Хабаровского края заняли призовые места во Всероссийском конкурсе "Лучшая муниципальная практика"

В Москве подведены итоги Всероссийского конкурса "Лучшая муниципальная практика". Федеральная конкурсная комиссия распределила между победителями 50 призовых мест в пяти номинациях. Общий премиальный фонд конкурса составил 1 млрд рублей.

От Хабаровского края для участия в федеральном этапе конкурса в нынешнем году было номинировано 25 заявок. Сразу три из них вошли в число победителей.

Город Хабаровск занял третье место в номинации "Модернизация городского хозяйства посредством внедрения цифровых технологий и платформенных решений ("умный город")" и получит из федерального бюджета 30 млн рублей.

А село Березовское Солнечного района заняло четвертые места сразу в двух номинациях—"Повышение эффективности управления территорией муниципального образования" и "Модернизация городского хозяйства посредством внедрения цифровых технологий и платформенных решений ("умный город")" — и

получит из федерального бюджета в общей сложности 10 млн рублей.

Напомним, что за историю проведения конкурса муниципальные образования края неоднократно удостаивались наград по итогам федерального этапа конкурса.

Так, два года подряд поселения Амурского района занимали места в номинации "обеспечение эффективной "обратной связи" с жителями муниципальных образований, развитие территориального общественного самоуправления и привлечение граждан к осуществлению (участию в осуществлении) местного самоуправления в иных формах". В 2022 году поселок Эльбан занял четвертое место, а в 2023 году село Омми – первое.

Также в 2023 году Хабаровск занял пятое место в номинации "муниципальная экономическая политика и управление муниципальными финансами".

Пресс-служба губернатора и правительства Хабаровского края www.khabkrai.ru

Наш календарь

Праздник белых журавлей

В России 22 октября отмечают один из самых поэтичных праздников — День белых журавлей, день поэзии, духовности и как память о погибших во всех войнах. В культуре разных народов журавль выступает символом святого начала. В Древней Руси он считался воплощением терпения и послушания, китайская философия видит в нем символ бессмертия, а в японской культуре связан с благополучием и продолжительностью жизни. Не случайно эта птица стала символом движения «Бессмертный полк». А песня «Журавли», написанная на стихи Расула Гамзатова, знакома каждому.

Интересна и судьба у этой песни. В 1965 году поэт побывал в Хиросиме и, увидев памятник простой японской девочке Садако с журавлем в руках, узнав ее историю, был потрясен. Родились строчки:

> - Я не хочу войны, Я хочу, чтоб в целом мире Затрубили журавли И напомнить всем могли, О погибших в Хиросиме...

Торжественная церемония открытия памятника «Белым журавлям» в Дагестане состоялась 6 августа 1986 года, в день трагедии в Хиросиме. Данный момент можно считать точкой отсчета существования литературного мероприятия «Белые журавли».





По воспоминаниям поэта, он стоял в толпе, в центре человеческого горя — тысячи женщин в белой одежде, и вдруг в небе появились настоящие журавли. Стая была небольшая, и в этой стае он заметил маленький промежуток. Потом была телеграмма о кончине матери. Возвращаясь домой, поэт думал о матери, о погибших двух братьях, о миллионах, не вернувшихся с войны. Так родилось знакомое всем стихотворение, которое стало песней. В 1968 году ее исполнил Марк Бернес. Позднее родился и праздник День белых журавлей.

Впервые его отметили в августе 1986 года в Дагестане, когда в ауле Гуниб состоялось открытие первого монумента с изображением журавлей, посвященного Великой Отечественной войне. Сначала он отмечался только в Дагестане, затем получил распространение в других регионах страны, а с 2023 года стал Всероссийским.

Праздник белых журавлей – символ светлой памяти о павших на полях сражений во всех войнах, и напоминание всем ныне живущим – беречь мир. Сегодня клик журавлиный продолжает звать всех нас, живущих на Земле, к братству и единению ради мира.

Мне кажется порою, что солдаты, С кровавых не пришедшие полей, Не в землю нашу полегли когда-то, А превратились в белых журавлей. Ирина КОВАЛЕНКО

Наше здоровье

Борьба с раком молочной железы

Октябрь во всем мире отмечается как месяц осведомленности о раке молочной железы — время, когда внимание общества приковано к одной из самых распространенных онкологических проблем, затрагивающей миллионы женщин и, реже, мужчин. Рак молочной железы остается ведущей причиной онкологических заболеваний среди женщин, но современная медицина и осознанное отношение к здоровью дают надежду на успешную борьбу с этим недугом.

Рак молочной железы это злокачественное новообразование, которое чаще всего диагностируется у женщин старше 40 лет, хотя случаи заболевания встречаются и в более молодом возрасте. По данным Всемирной организаздравоохранения, ежегодно в мире регистрируется около 2,3 миллиона новых случаев, и Россия не исключение: ежегодно диагноз ставится десяткам тысяч женщин. Ключ к успешному лечению — раннее выявление. На начальных стадиях рак молочной железы часто протекает бессимптомно, но при своевременной диагностике вероятность полного выздоровления превышает 90%. Это делает осведомленность и регулярные обследования критически важными.

Раннее выявление начинается с самодиагностики. Регулярное самообследование груди — простой и доступный способ заметить изменения, такие как уплотнения, изменения формы или выделения. Женщинам рекомендуется проводить его ежемесячно, желательно в один и

тот же день цикла. Однако самодиагностика не заменяет профессиональных методов. Маммография, ультразвуковое исследова-

вес, что особенно важно, так как ожирение увеличивает вероятность развития рака молочной железы. Физическая активность. без генетической предрасположенности регулярные обследования остаются важными для всех.

В нашей больнице в 2021



ние и, при необходимости, биопсия позволяют выявить опухоль на ранней стадии. В России маммография включена в программу диспансеризации для женщин старше 40 лет и проводится бесплатно в рамках ОМС. Молодым женщинам чаще рекомендуют УЗИ, так как оно лучше подходит для плотной ткани молочной железы. Важно не откладывать визит к врачу, даже если симптомы кажутся незначительными.

Профилактика играет огромную роль в снижении риска заболевания. Хотя полностью исключить вероятность рака невозможно, здоровый образ жизни значительно снижает риски. Сбалансированное питание, богатое овощами, фруктами и цельнозерновыми продуктами, помогает поддерживать нормальный

даже умеренная, такая как ходьба или йога, укрепляет организм и снижает уровень эстрогенов, которые могут способствовать росту опухолей. Ограничение алкоголя и полный отказ от курения также имеют значение, поскольку эти факторы напрямую связаны с повышенным риском онкологии.

Генетическая предрасположенность играет роль в 5-10% случаев рака молочной железы. Мутации в генах BRCA1 и BRCA2 значительно увеличивают риск, и женщинам с семейной историей заболевания стоит рассмотреть генетическое тестирование. В России такие тесты становятся все более доступными, а консультации онкологов помогают оценить индивидуальные риски и разработать план профилактики. Даже

году введён в эксплуатацию рентгеномаммограф вский. Число обследований в 2022 году составило 622, в 2023 - 635, в 2024 - 587, за восемь месяцев этого года - 408. Направлено на дообследование по поводу злокачественных новообразований в 2022 году 12 женщин, подтверждено 4, в 2023 году на дообследование отправлено 8, подтверждено 3, в этом году отправлено 4, подтверждён пока 1 диагноз.

Борьба с раком молочной железы — это общая задача общества, медицины и каждого человека. Раннее выявление спасает жизни, а профилактика снижает риски. Здоровье начинается с осознанности, и вместе мы можем сделать многое.

И. КУЛЕШОВ, главный врач ЦРБ

НЕ ПРОПУСТИТЕ ЖИЗНЬ РАЙОНА МИМО СЕБЯ - ПОДПИСЫВАЙТЕСЬ ВОВРЕМЯ

ОЭП

Наша безопасность

Обогреться и не загореться

С наступлением низких температур увеличивается количество включенных в сеть электронагревательных приборов, следовательно, и нагрузка на электропроводку. Это связано с тем, что в период холодов граждане активно используют электронагревательные приборы, отличающиеся повышенной мощностью. По причине естественного старения электропроводки, а также вследствие длительного периода эксплуатации с перегрузкой, происходит пробой изоляции и короткое замыкание, которое зачастую приводит к возникновению пожара.

В отдельных случаях используются обогреватели не заводского изготовления, что несёт серьёзную опасность возникновения пожара, гибели и травматизма людей, уничтожения имущества. Из этого следует, что категорически запрещается использование самодельных и неисправных обогревателей. Исправный прибор не должен иметь повреждений корпуса, включателей и провода. Он должен быть устойчиво зафиксирован и не иметь возможности опрокинуться. Розетка, в которую включа-

прибор не должен иметь повреждений корпуса, включателей и провода. Он должен быть устойчиво зафиксирован и не иметь возможности опрокинуться. Розетка, в которую включается устройство, должна быть исправна и соответствовать нормам. Если появился запах горелой изоляции, нагрев проводов, розеток, перегорают или отключаются предохранители на электросчётчике, значит, его использование запрещено. Обогреватель должен располагаться на расстоянии не менее одного метра от других предметов интерьера. Его нельзя накрывать тканью и другими вещами, оставлять включенным без присмотра. При эксплуатации электрообогревательных приборов важно помнить о нагрузке на электросеть и быть внимательными при

Использование печного отопления также требует крайне внимательного и осторожного обращения, т.к. открытое горение и дым от него крайне опасны. Не плотно закрытая дверца печи может повлечь выпадение искр, раскалённых углей или горящих огарков, из-за не прочищенного или перекрытого заслонкой дымохода произойдет задымление жилища, а оставленные на самой печи или в непосредственной близости огнеопасные предметы могут разогреться и загореться, вследствие чего беды не ми-

использовании других энергоёмких бытовых устройств, сле-

дить за состоянием проводки и других элементов электро-

новать. Поэтому при эксплуатации печи необходимо убедиться в её исправности и готовности. Дымоход должен быть прочищен, а его заслонка открыта. Кладка и штукатурка печи не должны быть нарушены. Все дверцы и задвижки должны легко открываться и закрываться, иметь запорные элементы, которые так же должны быть в исправном состоянии. Присутствие предтопочного листа так же обязательно, его размер должен быть не менее 50 х 70 см. Не допускается перекаливать печи, применять для розжига и хранить вблизи от них бензин, керосин и другие



легковоспламеняющиеся жидкости и предметы. Отопительные печи также нельзя использовать для сушки белья, дров.

Нельзя оставлять растопленную печь и электрообогреватели без присмотра или поручать это детям. Соблюдая элементарные правила эксплуатации отопительных приборов и печей, можно избежать несчастных случаев, сохранить тепло и уют в доме, не подвергая себя и своих близких опасности.

Уважаемые земляки! Своевременно обнаружить загорание и тем самым предотвратить пожар, гибель людей и материальный ущерб можно, установив в квартире автономный дымовой пожарный извещатель (АДПИ), который зарекомендовал себя как надежное средство звукового оповещения. Наличие данного недорогостоящего прибора в Вашем жилье позволит своевременно оповестить о возникшем пожаре, тем самым спасти Вашу жизнь и жизнь близких Вам людей.

При первых признаках пожара звоните по номерам телефона: 112 и 101 с сотового или стационарного телефона. Звонок служб является бесплатным и возможен при отсутствии денег на счете.

C. KOMAPOB,

0311

сети.

НЕ ПРОПУСТИТЕ ЖИЗНЬ РАЙОНА МИМО СЕБЯ - ПОДПИСЫВАЙТЕСЬ ВОВРЕМЯ

0911

Культура

Папа может многое

В преддверии ещё совсем «молодого» праздника - Дня отца, который отмечается каждое третье воскресенье октября с 2021 года, в Центре этнических культур прошла конкурсная программа «Папа может».



Погода в этот день была отличная, мероприятие прошло на свежем воздухе.

Главы семей Роман Ким, Михаил Болдырев и гость Охотского побережья, бывший охотчанин, Станислав Агеев, который по чистой случайности оказался в гостях в райцентре и с радостью согласился принять учас-

тие в нашем мероприятии. Для пап в этот день были заготовлены самые что ни на есть мужские развлечения.

В начале мероприятия со словами поздравления к гостям и участникам обратился заместитель главы администрации округа по социальным вопросам Виктор Николаевич Феоктистов, он же стал председателем жюри вместе с начальником отдела культуры администрации округа Татьяной Геннадьевной Шароновой и преподавателем спортивной школы "Атлант", тренером Людмилой Анато-

льевной Сабрской.

Мужчинам предстояло посоревноваться в стрельбе из лука, скоростной сборке скворечника, скоростному заплетанию косичек. Самым зрелищным стал скоростной заезд на картинге. Ну и завершилась конкурсная программа конкурсом "Завтрак от папы", где мужчины должны были на скорость пожарить любимые всеми пышные оладьи.

Хочется отметить, что папам помогли их дети - Влад Болдырев, Никита Ким. Поскольку семья Станислава Агеева находится в Хабаров-



ске, ему помогала дочь нашего методиста Екатерины - Аня Бондаренко. Дети так же выполняли заезд на картинге, стреляли дротиками по мишени и всячески поддерживали своих напарников.

По итогам соревнований номинации распределились следующим образом: Роман Ким стал лучшим водителем, Михаил Болдырев признан лучшим строителем, а самым метким стрелком был объявлен Станислав Агеев.

В этот день все желающие могли с ветерком прокатиться на картинге, пострелять по мишеням. Завершилось мероприятие общим фото и традиционным чаепитием с вкусными оладьями.

Н. БОЧАРОВА, завсектором славянской культуры Центра этнических культур Фото автора







ДЕНЕЖНОЕ ДОВОЛЬСТВИЕ

от 1 405 000P единовременно при заключении контракта от 210 000Р до 400 000Р ежемесячное денежное

҈ ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ: 122 ⊕ ДОБРОВОЛЕЦ27. РФ

Краски Севера



Оленевод Любовь Егоровна Громова, мать пятерых детей, продолжает дело родителей. Труд тяжелый, но без оленей не мыслит себя. Любит охоту и рыбалку, заодно делает прекрасные фотографии родных мест. Их стойбище в 350 км от Охотска. Места глухие, но по-своему прекрасные: реки, озера с чистой водой и горы, поражающие своей первозданной красотой.

Предлагаем нашим читателям полюбоваться этой красотой.

> Ирина КОВАЛЕНКО Фото Л. Громовой







учрелители: Администрация Охотского Администрация Охотского омуниципального округа Хабаровского края и комитет по информационной политике и массовым коммуникациям Правительства Хабаровского края

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Дальневосточному федеральному округу. Реестровая запись

ПИ № ТУ27 - 00785 от 10 октября 2025 г.

Главный редактор А. Г. Гордиенко

За содержание рекламы редакция ответственности не несёт. Все справки рекламодателей

Издатель: Муниципальное казенное учреждение «Редакция газеты «Охотско-эвенская правда»

Тираж 225 Тираж по субботам 24**5** Подп. в печать в 14.30 По графику в 15.00

Индекс 54550.

Газета выходит по вторникам и субботам

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ: главный редактор - 9-13-98, зам. редактора, отдел рекламы, корреспонденты -9-17-65, бухгалтерия - 9-18-66,

E-mail: ohotskoep@yandex.ru

АДРЕС РЕДАКЦИИ издателя: ул.Луначарского, 20 п.Охотск, Хабаровского края. 682480.

Отпечатана в печатном цехе муниципального казенного учреждения «Редакция газеты «Охотско-эвенская правда»